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■卒業生に対するキャリア教育アンケート（2024年度実施） 

１．卒業・修了後に入職した企業・団体で勤務を継続していますか？ 

 
本学卒業・修了者の新規学卒者の早期離職９か月時点では、約 4％の離職率となっている

ことが確認できました。  

勤務を継続している, 
574名, 96%

転職や進路を変更
するため離職した, 

26名, 4%
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2．大学生から社会人になって、苦労したことや大変だったことは何ですか？

 
理系・文系に関わらず、「仕事を覚える」や「人との応対・接遇・配慮」がいずれも 1位、

2 位となりました。新しい生活をスタートさせていることに鑑みるとそれらは社会人してベ
ースとなる部分であり、当然の結果であると考えます。理系・文系の傾向が分かれている項
目として、理系では、「時間管理」や「組織人としての自覚」に苦労している傾向があり、
文系では「モチベーション維持」や「長時間労働」に苦労している傾向があるようです。 
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3．社会人になってから、大学生時代に学修又は能力開発しておけば良かったと思うことは
何ですか？ 

 
理系・文系総じて、「ICT・PCスキル」「コミュニケーションスキル」「外国語」が全体で

の 1 位～3 位となりました。「コミュニケーションスキル」に関しては昨年度と比較すると
4 位であったが 2位へと上昇した結果となっています。理系については、回答が多かった順
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にいいますと「コミュニケーションスキル」「専門分野の学習」が 1 位・2 位となっており、
同順 3 位で「ICT・PC スキル」「外国語」が続いています。やはり、技術的な関連性をもっ
て就職する卒業生が多く、専門分野の知識を期待されていることが反映しているのだと分
析しています。「思考力」「行動力」「問題発見力」「学習力」についても学習しておけばよか
ったと回答した方が多かった傾向です。文系については、「ICT・PCスキル」「外国語」「コ
ミュニケーションスキル」が 1 位～3位となりました。文系の学生においてもビジネスには
「ICT・PC スキル」は必須となってきております。理系のそれとは種類の異なるスキルか
も知れませんが、ICTを普通に使えるスキルが求められていることが確認できます。世間一
般に SNS や生成 AI などが活用されており、リテラシー以上のスキルを持たせることが必
要な社会になっていると判断しています。「文書の書き方」に関しては、特に文系の方から
学習しておけばよかったと回答する卒業生が多かったです。文書や報告書の作成など社会
人基礎力として最低限の範囲で在学中に訓練させることが必要との認識をもつことが出来
ました。 
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４．社会人になってから、大学生時代に培った知識・能力の中で一番活かされていると感じ
ていると感じていることは何ですか？ 

 
理系・文系総じて、「コミュニケーションスキル」「行動力」は一番活かされているという

回答でした。東海大学の学生イメージとして伝統的に定評のある「コミュニケーションスキ
ル」が評価される結果の通りだと思います。その様な中でも、理系では「学業に励んだこと」
「ＩＣＴ・ＰＣスキル」「業務で使う知識・能力」に関しては活かされていると回答する卒
業生が多かった一方、「ビジネスマナー」「セルフマネジメント」に関して活かされていない
傾向がありました。文系については、「時間管理」「ビジネスマナー」「セルフマネジメント」
に関して活かされていると回答する卒業生が多かった一方、「学業に励んだこと」「ＩＣＴ・
ＰＣスキル」「業務で使う知識・能力」が活かされていない傾向がありました。 
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5．次のような能力は社会人生活において必要だと思いますか？  
【文系】 

 
12 の構成要素の全ての項目で、ほぼ 9 割が必要だとの認識をしていることが確認できま

した。その中でも「コミュニケーション力」「関係構築力」「思考力」「改善・修正力」「行動
力」に関しては約 7 割の卒業生が「とても必要」との回答でした。しかし、「構想力」「探求
力」に関しては、必要性がある認識はあるものの、「とても必要」と回答する割合が低い傾
向です。 
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５．次のような能力は社会人生活において必要だと思いますか？ 
【理系】 

 

12 の構成要素の全ての項目で、ほぼ 9 割が必要だとの認識をしていることが確認できま
した。その中でも「コミュニケーション力」「思考力」「関係構築力」「学習力」に関しては
約 7割の卒業生が「とても必要」との回答でした。しかし、「構想力」「アイデンティティ獲
得」に関しては、必要性がある認識はあるものの、「とても必要」と回答する割合が低い傾
向です。 
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6．設問 5 でお聞きした能力は、本学在学中にどのくらい身に付きましたか？ 
【文系】 

 

12 の構成要素の中で「コミュニケーション力」「関係構築力」「継続力」「思考力」に関し
ては、ほぼ 8割身に付いたと回答してくれています。しかし、「学習力」「探求力」「問題発
見力」「構想力」「セルフマネジメント」に関しては、もう少し改善すべき項目だと認識して
います。 
  

39

51

60

87

100

68

52

45

78

51

76

47

147

158

122

131

124

130

130

132

123

125

139

155

72

62

81

52

44

66

67

79

61

79

49

57

23

13

20

13

15

18

32

25

21

23

15

24

8

5

6

6

6

7

8

8

6

11

10

6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習力

思考力

探求力

関係構築力

コミュニケーション力

アイデンティティ獲得

問題発見力

構想力

行動力

セルフマネジメント

継続力

改善・修正力

とても身に付いた やや身に付いた どちらともいえない あまり身に付かない 全く身に付かない



- 9 - 
 

6．設問 5 でお聞きした能力は、本学在学中にどのくらい身に付きましたか？ 
【理系】 

 
12 の構成要素の中で「思考力」「関係構築力」「改善・修正力」に関しては、ほぼ７割身

に付いたと回答してくれています。しかし、「アイデンティティ獲得」「問題発見力」「構想
力」「セルフマネジメント」に関しては、もう少し改善すべき項目だと認識しています。 
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7．在学中の学業や経験は、次のような場面でどのくらい役に立っていますか？ 
【文系】 

 

社会人になってから「自分の職責を遂行するのに役立っている」「私生活（家族や友人と
の交流、趣味、ボランティア、地域活動への参加等）の充実に役立っている」に関しては、
ほぼ 7 割役立っていると回答してくれています。しかし、「キャリアプランやライフプラン
を展望するのに役立っている」「社会問題について考えたり、自分がそのような場面に直面
した際に役立っている」に関しては、もう少し改善すべき項目だと認識しています。 
 
  

79

66

57

52

77

121

145

110

130

138

57

49

83

72

51

22

18

29

27

17

10

11

10

8

6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

満足のいく進路選択をするのに役に立った

自分の職責を遂行するのに役立っている

キャリアプランやライフプランを展望するのに役立って
いる

社会問題について考えたり、自分がそのような場面に
直面した際に役立っている

私生活（家族や友人との交流、趣味、ボランティア、
地域活動への参加等）の充実に役立っている
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7．在学中の学業や経験は、次のような場面でどのくらい役に立っていますか？ 
【理系】 

 

社会人になってから「自分の職責を遂行するのに役立っている」「自分の職責を遂行する
のに役立っている」に関しては、ほぼ 7 割役立っていると回答してくれています。しかし、
「キャリアプランやライフプランを展望するのに役立っている」「社会問題について考えた
り、自分がそのような場面に直面した際に役立っている」に関しては、もう少し改善すべき
項目だと認識しています。 
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8．社会人になって総合的に考えて、本学を卒業・修了して良かったと思いますか？ 

 

本学を卒業・修了して良かったか伺ったところ、88％の回答で「とてもそう思う」「やや
そう思う」と回答してくれました。卒業生の多くから一定の評価をいただいております。そ
の一方で「どちらともいえない」「あまりそう思わない」「全くそう思わない」に回答してく
れている卒業生も 12％程度いるため、引き続き改善行動を行っていく必要がると考えます。 

とてもそう思う, 
227, 38%

ややそう思う, 301, 
50%

どちらともいえない, 54, 9%

あまりそう思わない, 15, 2% 全くそう思わない, 3, 1%


